

11月30日,京剧《青衣》在江苏紫金大戏院举行,揭开了首届紫金京昆艺术群英会的序幕。
11月30日—12月17日,来自全国各地的16家京昆艺术院团将在南京上演20台剧目。京昆艺术界的大咖们云集南京,将给戏迷们带来“视听盛宴”和有关戏曲艺术的论坛讲座。

现代快报/ZAKER南京记者 杨菲菲 胡玉梅 王冬艳 刘静妍

名角云集南京,上演20台京昆大戏

首届紫金京昆艺术群英会开幕,现代快报带你走进昆曲大咖的戏里戏外

京剧《青衣》 首度与观众见面

开幕式·直击

30日晚上7点半,首届紫金京昆艺术群英会在南京紫金大戏院开幕。京昆艺术家代表宋长荣、张继青、范乐新、施夏明共同为京昆艺术群英会启幕。省委常委、宣传部部长王燕文,省人大常委会副主任张卫国、省政协副主席罗一民等出席开幕式。

首届紫金京昆艺术群英会由省委宣传部、省文化厅、省文联、省演艺集团、省文投集团、新华报业传媒集团、省广电总台联合主办,以“会古今风华,展京昆大美”为主题,旨在通过打造京剧、昆剧艺术展演和交流的高层次平台,传承和弘扬中华优秀传统文化,集中展示当今京剧、昆剧两大全国性剧种的艺术风貌和专业院团的艺术创新成果,推动京剧、昆剧出精品、出名家,确保江苏戏曲保护传承发展工作走在全国前列。

开幕式结束,演出开场。女主角筱燕秋身着浅蓝色演出服,以嫦娥的扮相登场……故事讲述了一位戏曲演员的辛酸经历。作为本届群英会的开幕大戏,京剧《青衣》昨晚首度与观众见面。该剧是江苏大剧院首部原创自制剧,与省演艺集团联合制作。该剧塑造了“戏痴”筱燕秋这样一个艺术形象,将月中凌云而舞的嫦娥、舞台上光彩照人的青衣和大地上平凡琐碎生活中的筱燕秋形象以戏曲表演的形式呈现在舞台上。

20台大戏 名家、名角、名剧荟萃

创办紫金京昆艺术群英会,既是贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神的具体体现,也是落实戏曲工作推进会精神的一项实际举措,更是坚持文化自信,发挥江苏优势,凸显江苏符号,打造江苏名片,建设文化强省的创新之举,体现了江苏的文化自信和担当。

本届群英会共分剧目展演、讲坛论坛、展览展示三大版块。剧目展演中,有江苏参演剧目9台,外省参演剧目8台,另有《梨园新光》青年京剧演员专场、《昆韵春华》青年昆剧演员专场和昆曲名家名段演唱会。其间还将举行昆曲经典折子戏专场和京剧经典折子戏专场两场惠民演出。

名家荟萃、名角荟萃、名剧荟萃,是此次群英会的最大特点。全国8家昆剧院团将齐聚金陵。京剧方面,特邀了国家京剧院、天津京剧院、上海京剧院等全国著名京剧院。群英会期间,将举办一场京昆艺术专家论坛,由两岸四地的专家学者对京昆艺术进行探究与解读。还将举办八场昆剧艺术家讲座、三场京剧艺术家讲座。



京剧《青衣》剧照
现代快报/ZAKER南京记者 施向辉 摄



每一个典型的戏曲人物,都有标准的“脸谱”。扫描二维码,动动手指,挑战一下“我是脸谱小达人”,看看你能闯几关?

醉心花·探班

作为群英会的压轴大戏,江苏省昆剧院的《醉心花》将于12月17日在南京人民大会堂上演。这台戏由当红花旦单雯和当红小生施夏明主演。单雯和施夏明现在都在忙活些什么?11月30日,现代快报·ZAKER南京带着5位“昆虫”,到兰苑剧场探班,并进行了直播。

压轴大戏,是昆曲版“罗密欧与朱丽叶”

“《罗密欧与朱丽叶》这个剧大部分人都知道,但是里面到底讲了一个什么样的故事,很多人还不是很清楚。所以我觉得这部剧应该蛮好看的,戏迷应该也会很喜欢。”《醉心花》的制片人、台湾知名戏曲制作人林恺在现场表示,这部剧是把《罗密欧与朱丽叶》搬到了中国古代的场景中,“从题材上来讲有创新,从实际的排演来看,其实还是很传统的昆剧”。这部剧由有着“最美杜丽娘”之称的当红花旦单雯和“最忙昆曲小生”施夏明主演,分别扮演女主赢令和男主姬旭。

单雯和施夏明两人被认为是好搭档。探班中,施夏明坦言,两人从1999年合作到现在,17年的对手戏,已经培养出了

独一无二的默契。探班的时候,舞台上,两人全身心投入。现场导演也是很投入,刚开始还坐在椅子上听,听到或者看到不尽如人意的地方,索性站起来,走到舞台前,一点一点地纠正。

林恺表示,这次把西方的剧搬上昆剧的舞台,其实有一个细节很有趣。“就是奶妈这个角色。”林恺说,在原著中,朱丽叶身边也有一个“奶妈”,“其实莎翁的很多舞台剧,奶妈这个角色都是男的来演的。出场比较夸张,是个丑角一样的存在。”

“其实昆剧里面,生旦净末丑各个行当区分是很明显的,我们故意没用丑角,而是选了旦角,其实也是跨行当了。”林恺说。

当红花旦单雯指导戏迷唱“牡丹亭”



探班现场,快报戏迷与单雯(中)合影 现代快报/ZAKER南京记者 徐洋 摄

探班时,单雯和施夏明两人不时互相爆料。单雯称施夏明有“文艺范”还有点小内向,“施夏明其实跟不太熟悉的人话是很少的,跟同事同学在一起才会开玩笑。”

别看单雯和施夏明上了台是名角,看上去有些高冷。可在台下,他俩幽默的话语一句连着一句,分分钟变身“段子手”。施夏明吐槽单雯重口味,南京姑娘喜欢吃辣,单雯却表示爱吃辣的的不是她,而是施夏明。

私底下,施夏明还很喜欢摄影。“我什么都拍,包括身边的人,身边的景、舞台。除此之外,还喜欢唱唱歌,看看书。”不过,面对现场清唱几句的要求,施夏明却说其实自己最擅长的还是唱戏,唱歌就算了。

当网友问单雯喜欢什么样的男生时,施夏明在一旁咳了咳,“当着我的面,这样好吗?”“醋意”十足的回答,也让在场的粉丝哈哈大笑。

跟着现代快报记者一起来探班的还有5个戏迷,其中卢干

景不仅喜欢听昆曲,还是“千里追星”,从遥远的山西一路赶来参加活动,这也让单雯很感动。能够跟自己的偶像近距离接触,卢干景毫不掩饰自己对偶像的喜爱之情,还因为当地观看昆剧的机会少,极力邀请单雯去山西演出。

当被记者问到能不能在单雯面前唱两句的时候,单雯也紧跟着鼓励,“平时都是在听我唱,难得让我欣赏你唱。”“原来姹紫嫣红开遍,似这般都付与断井颓垣……”架不住偶像邀请,卢干景现场清唱了《牡丹亭》里的两句唱词。

“还是不错的,你竟然有小嗓子。”单雯认真听完,秒赞了卢干景。“不过,昆剧的咬字是非常重要的,你以后这方面要多努力。”单雯现场还指出了卢干景的咬字错误,建议唱的时候嘴皮要用劲。